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Ejemplos de preguntas explicadas

Módulo de información y control contable

, no 

El
 p

la
nt

ea
m

ie
nt

o
O

rg
an

iz
ad

o

Enunciado

Pregunta 1

D
ifi

cu
lta

d 
al

ta

Desde el punto de vista tributario, los ingresos pueden realizarse o no realizarse. Los ingresos por dividendos 
o participaciones en utilidades, que corresponden a sus socios o accionistas personas naturales, hacen parte 
de los ingresos sobre los que se establecen estas distinciones.

En esta situación descrita, y para efectos tributarios, el ingreso para el socio o accionista se considera 
realizado en el periodo

Esta pregunta busca evaluar la competencia para abordar conciliaciones entre los 
marcos de regulación contable y el tributario. Para ello se presenta una situación que 
indaga sobre el reconocimiento y declaración de los ingresos tributarios a través de 
un contexto referido al momento en que se debe declarar los dividendos que obtiene 
un inversionista en una sociedad por acciones.

Al responder correctamente la pregunta, los evaluados dan cuenta de que aplican la 
regulación tributaria en las organizaciones. En especial, al seleccionar esta respuesta, 
los evaluados demuestran que determinan las relaciones entre la contabilidad y la 
tributación.

Opciones de respuesta

A.

B.

C.

D.

en que se reciban efectivamente.

que se decrete la distribución en la empresa.

en que se generen las utilidades de la empresa.

que se distribuyan como renta no gravada.

Opción de respuesta válida: B

Con la vigencia de la Ley 1819 de 2016 se modifica el artículo 28.° del Estatuto 
Tributario, de la siguiente manera: “Para los contribuyentes que estén obligados a llevar 
contabilidad, los ingresos realizados fiscalmente son los ingresos devengados 
contablemente en el año o período gravable”, salvo algunas exenciones, considerando 
que no todos los ingresos contables son gravados para el contribuyente.
 
Dentro de las exenciones están los dividendos provenientes de sociedades nacionales, 
los que serán considerados “ingresos gravados cuando han sido abonados en cuenta en 
calidad de exigibles a favor de los socios” (Estatuto Tributario, art. 27, literal 1.°).

Opciones de respuesta no válidas

A Los dividendos o participaciones pueden ser recibidos aun cuando estén registrados en una cuenta 
por cobrar.

C Por lo general, las empresas distribuyen dividendos o participaciones en la asamblea que se realice 
en el periodo siguiente al cual se generaron, por tanto, no pueden corresponder al mismo periodo.

D Los ingresos para los socios son realizados en el periodo en que se decreten, independientemente que 
sean gravadas o no.
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El nuevo presidente de una entidad muy reconocida en el mercado de crédito ha propuesto un marco de 
gobierno corporativo exclusivo para atender a los conflictos presentados entre la administración y los 
accionistas. Sin embargo, al enterarse de ello, un grupo de clientes y empleados han solicitado ser incluidos 
en el diseño e implementación de los mecanismos de control, recurriendo a su derecho de conocer la 
integridad de los resultados de la administración, de manera transparente y oportuna.

En su calidad de responsable del área financiera de esta entidad, se le consulta su opinión sobre la posición 
del presidente de la compañía, a partir de lo dispuesto en los principios de gobierno corporativo. A este 
respecto, su posición frente a dicha petición es: 

Esta pregunta pone de referente los principios de gobierno corporativo para juzgar 
una situación de una compañía de crédito, en la cual un grupo de interés solicita ser 
tenido en cuenta como actor para esta importante apuesta de control.

Al responder correctamente la pregunta, los evaluados dan cuenta de que 
comprenden los modelos regulativos que se aplican en el desempeño profesional, en 
las relaciones con las organizaciones y la sociedad en general. En especial, al 
seleccionar esta respuesta, los evaluados demuestran que contrastan los elementos 
del gobierno corporativo en cuanto a transparencia y responsabilidad en la 
generación de la información con propósitos de interés público con el desempeño 
profesional del contador público.

Opciones de respuesta

A.

B.

C.

D.

Apoyar el cambio sugerido, porque solo los propietarios arriesgan su capital en la organización.

Implementar algunas iniciativas de responsabilidad social que mitiguen las demandas de los consumidores.

Incentivar a todos los ejecutivos de la compañía con una participación de los beneficios económicos.

Formular mecanismos para atender los requerimientos de información de todos los agentes interesados.

Opción de respuesta válida: D

El gobierno corporativo debe reconocer a los diferentes grupos de interés. De igual 
manera, se debe partir del hecho que el gobierno corporativo promueve la cultura de la 
transparencia y una conducta ética, aspectos que tienen gran incidencia en el 
aseguramiento de la eficiencia y en la generación, conservación y optimización  de valor.

Debe tenerse en cuenta que aunque todas las opciones son verosímiles, solo es válida 
la opción D en la medida en que la petición que se presenta proviene de un grupo de 
clientes y empleados, quienes solicitan ser incluidos en el diseño e implementación de 
los mecanismos de control. También se debe considerar que ellos recurren a su derecho 
de conocer la integridad de los resultados de la administración, de manera transparente 
y oportuna.

Opciones de respuesta no válidas

A Nadie podría negar el riesgo financiero y operativo que asume un inversionista al comprometer su 
capital en una firma particular, en este caso en una entidad bancaria. Sin embargo, esta no es una 
razón para desatender los requerimientos de control sobre la gestión y sobre los órganos de decisión, 
que tengan agentes diferentes a los accionistas. 

B Aunque existan relaciones entre las iniciativas de responsabilidad social empresarial, las exigencias 
de los consumidores y la sociedad en general, lo que los clientes requieren conforme al enunciado es 
conocer de manera íntegra los resultados alcanzados por la alta administración y la junta directiva de 
la entidad. Ambas cosas se pueden complementar, pero ninguna sustituye la otra en materia de 
regulación.

C Aunque los incentivos a los ejecutivos se consideren un mecanismo de mejora de los resultados y, por 
tanto, de solución a los problemas de riesgo moral que manifiestan los accionistas, esta propuesta no 
es pertinente para el caso presentado, pues los empleados no demandan incentivos, sino conocer 
oportunamente los resultados. Además, las demandas de los clientes quedarían sin atención y todo 
debería enmarcarse en la regulación vigente para el gobierno corporativo de esta entidad financiera.
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Una fábrica de pasteles artesanales describe el siguiente proceso productivo:

- Se requieren dos tipos de insumos: X (ingredientes secos) y Z (ingredientes líquidos), cuyo costo por unidad 
fabricada es de $ 3.800 y $ 2.200, respectivamente.
- A quienes preparan el producto se les paga por unidad $ 9.000. Además, se sabe que esta empresa paga 
por alquiler en el local de operación $ 600.000 mensuales.
- Se pagan unos gastos fijos de administración y ventas de $ 900.000. Su nivel de ventas mensuales es de 300 
unidades.

Para afianzar su estrategia comercial, se procede a analizar el precio de venta del mercado con la 
pretensión de que brinde un mayor margen de maniobra y un mejor posicionamiento en un mercado muy 
competitivo. Para el efecto, se procede a comparar el costo de sus productos por el sistema de costeo total 
y el sistema de costeo variable.

Este procedimiento debe arrojar como valor total del producto según el sistema de costeo utilizado

Esta pregunta indaga sobre la competencia para determinar el costo total de un producto 
siguiendo el sistema de costeo total y el sistema de costeo variable. Se suministra la 
información necesaria para proceder a dicha valoración por ambos sistemas de costeo.

Al responder correctamente la pregunta, los evaluados dan cuenta de que  
consideran la importancia del sistema de información de gestión como apoyo en la 
toma de decisiones en las organizaciones. En especial, al seleccionar esta respuesta, 
los evaluados demuestran que comparan los sistemas de costeo total y directo de 
acuerdo con sus impactos.

Opciones de respuesta

A.

B.

C.

D.

por costeo total: $ 20.000 y por costeo variable: $ 15.000.

por costeo total: $ 17.000 y por costeo variable: $ 18.000.

bajo el costeo variable: $ 15.000 y el costeo total: $ 17.000.

bajo el costeo variable: $ 20.000 y el costeo total: $ 18.000.

Opción de respuesta válida: A

El sistema de costeo total distribuye los costos fijos de producción o de la prestación del 
servicio entre las unidades producidas o servicios prestados. Por su parte, el sistema de 
costeo variable distribuye solamente los montos directos o variables de los costos de 
fabricación.

Opciones de respuesta no válidas

B Esta opción no es válida, porque el costo total no incluye los gastos de administración y ventas. 
Además, el valor del costo variable incluye los arrendamientos, los cuales son un valor fijo, hecho que 
es equivocado.

C En esta opción el costo variable es correcto. Sin embargo, el costo total deja fuera los gastos de 
administración y ventas, lo que vuelve incorrecta la opción de respuesta.

D El costo total está excluyendo los costos fijos de arriendo y el costo variable está incluyendo elementos 
de tipo fijo, ambas cuestiones son incorrectas.


